

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ELCHE	FUERA
Número suelto, 10 cts.	Trimestre, 2'00 pesetas
Un mes 50 id.	Trimestre, 2'50 pesetas
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.	

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Año XV Núm. 635

Elche 17 Diciembre 1922

Aparece semanalmente

No se devuelven los originales

Director: Antonio Cañizares

Cañizares, procesado

ES INUTIL

Lo confesamos, nos hemos equivocado; cuando apenas estábamos saboreando una alegría inmensa que nos ha producido la absolución de 29 ciudadanos procesados a raíz de unos sucesos desarrollados en Elche en 28 de Marzo del año 1919; cuando esta alegría era más bien nacida más que por el bien que se les hizo a los procesados absolviéndolos en la vista causa, era debido a nuestra creencia de que en los ciudadanos de Elche, habían desaparecido el encono, la tiranía, el odio y los rencores contra otros; y que ya el hombre se despojaba de las pequeñas pasiones, que por creerse más poderoso o económicamente que otro, se consideraba de otra casta, privilegiado en superioridad de inteligencia y por consiguiente respeto, nos encontramos en la creencia desvanecida, aunque esta fuera en parte; pues acaba de ser notificado por el juzgado nuestro entrañable amigo el compañero director de TRABAJO, el concejal socialista Antonio Cañizares, que es procesado—por voluntad y deseo de la parte ofendida—a raíz de un artículo hace algún tiempo publicado en estas columnas.

El acto de procesamiento, si bien lo participa el Juzgado, ha sido orden de la Audiencia de Alicante.

¿Quién es el que se querelló antes y ahora procesa al honrado Cañizares? D. José María Soler Agulló.

Está explicado, y más que con otro señor, con D. José María Soler Agulló.

Hoy se va contra el amigo Cañizares, porque es él quien parece ser el indicado a ir al frente de la organización obrera; se va contra Cañizares, bien encausándole para que vaya a la cárcel, y en la presente cuestión para el destierro, porque este es un arma de defensa buena en favor de los obreros, bien en la organización social, con el mitin, la Conferencia y el periódico como director de este, como en la cuestión política, en el Ayuntamiento como concejal socialista.

La misma actitud observada ahora

sino simplemente unas reflexiones para que después la opinión pública juzgue en el día de mañana, cuando la organización obrera esté en condiciones, la consecuencia y resultados que ésta, en defensa de uno de sus miembros, pueda ejecutar y llevar a la práctica, usando de los de-

rechos que nos conceden las mismas leyes de la Constitución española.

Si el señor Soler y otros que se lo puedan indicar, creen que con ese procedimiento van a conseguir que Cañizares no persista en defensa de sus ideas y de los obreros en general, están equivocados: todo cuanto hagan es inútil.

FUERA CARETAS

Marcelino Sánchez Verdete, en su artículo, sin firma, publicado en NUEVA ILLICE del domingo 8 del corriente, requiere nuestro concurso para combatir, no el juego—lo que sería justo, legítimo y noble—sino el juego del Kursaal; no la perniciosa costumbre en cuanto afecta o afectará puebla a toda una población, sino solamente en cuanto se relaciona con una determinada entidad de la que se propone vengar personales e inconfesables agravios.

Eternos enemigos del juego prohibido, que siempre hemos combatido, combatimos y combatiremos, hemos manteniendo nuestros puntos de vista y los seguiremos manteniendo con noble desinterés y altura de miras, sin impulsarnos ni de temernos, en nuestro camino la pasión o el odio, la envidia de las personas ni el grado de amistad o antipatía en que nos halláramos situados respecto de ellos, y sin que jamás hayamos tratado de obtener de Empresa ni persona alguna, mercedes, privilegios ni dinero por ningún concepto ni conducto, bajo amenaza de difamación o escándalo, porque esa es una de las formas del chantaje, el cual no practicamos.

No somos madera apropiado para que se nos lleve a remolque, ni vamos jamás encidos al carro de ningún desaprensivo, por grande que sea su osadía, que pretenda convertir y aprovechar nuestra noble actitud en gauza que le franquea la casa o le abra la caja ajena. Por eso nos ha llamado la atención que «Nueva Illice», en cuyo historial periodístico se registran tantas y tan censurables lenititudes y tolerancias con el juego, porque nunca lo combatió, o lo combatió muy leve, superficial y platónicamente, salga en estos instantes con los arranques dantescos que manifiesta tener. Y porque nos ha llamado la atención, hemos buscado e investigado las causas determinantes de aquella actitud, encontrándonos con que Marcelino Sánchez Verdete ha sido desatendido en sus pretensiones por la Empresa del Kursaal, que le puso limitaciones cuando penetraba en el local de taquilla preguntando por la recaudación diaria, y cuando quería poseerse de las plateas y llamaba, imbe-

ciel al aposentador si no se las había, y cuando se metía precisamente a la hora de recontar el efectivo y de examinar y resolver los asuntos pendientes, en el despacho, de donde había que sacar, buscando subterfugios y mil de los rodeos, al indecidido intruso que quería enterarse qué francamente intervenía y que parecía el amo; y cuando pretendió obligar a la Empresa a que ésta a su vez obligase al número «Las Cuatro Rosas», que habían dicho no querían mostones y habían prohibido la entrada al escenario a las personas ajenas al Teatro, a que entrara él, porque sí, porque tenía en su mano, según le dejase o no entrar en los cuartos de los artistas, decir en la Premsa que estas eran buenas o malas, guapas o feas, señalando al efecto a la Empresa, un término perentorio de contestación, de si o de no, de dentro o fuera; y cuando ha pretendido para un beneficio el teatro Kursaal, que se le tenía necesariamente que conceder en este mismo mes de Diciembre, sin esperar más adelante, que es cuando se ha venido concediendo en años anteriores y con prioridad al «Popular Coro Clavé», que lo tenía solicitado antes y para pagar alquiler, que no es lo mismo que pedir el teatro gratuitamente, porque según Marcelino Sánchez Verdete el «Popular Coro Clavé» es una Sociedad para emborracharse y otras cosas más y en Elche no hay ninguna Sociedad digna de respeto nada más que «Blanco y Negro», que tenía para disfrutar el Kursaal más derecho que todas y esa una de las demás entidades ilicitanas, incluyendo el Hospital y el Asilo.

Y nosotros preguntamos: ¿Es a estos bajos motivos a lo que responde la campaña periodística iniciada? Si! Pues no podemos seguir a «Nueva Illice» por ese camino.

La clase trabajadora ilicitana, como el resto de la población, conoce bien al sujeto de que se trata, sobre todo de esa aquella vez en que por su causa estuvimos procesados. Nosotros no le hemos cogido por las solapas de la chaqueta, como otro, y sacudiéndolo fuertemente le hemos arrojado al rostro salvajes; pero hemos tenido que decirle, a presen-

TRABAJO

cia de muchas personas que nos han oido, que si entonces tomábamos en cuenta su inutilidad física, otra vez solamente tendríamos presente su proceder y su osadía y le romperíamos la pata que le queda buena.

Marcelino Sánchez Verdete, que ha dicho ante diversas personas que lo pueden atestiguar, que el pueblo de Elche es inculto y que no se lava la cara ni sabe sentarse en las butacas del teatro, hoy vía al Kursaal a provocar ruido y escándalo, sin que su deslealtad se resienta ni su dureza halle incompatible tal actitud y comportamiento con el uso del pañuelo de favor que disfruta.

(Se continuará)

Sindicato del Ramo de la Alpargata

Con el fin de cumplimentar el vigente reglamento, se celebrará Junta General ordinaria mañana lunes 18 del corriente a las 8 y media de la noche y en el salón grande de Círculo Obrero.

En esta asamblea se elegirá presidente para el año 1923 y dará cuenta de su gestión, nuestro delegado al Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Se recomienda puntual asistencia de los afiliados.

EL COMITÉ

Comité de Delegados

Reunión ordinaria

Asisten los delegados de los Panaderos, Trenzadores de Yute, Tejedores, Cooperativa y Sindicato del Ramo de la Alpargata.

Se toman los siguientes acuerdos.

Celebrar una conferencia, continuación de la campaña emprendida, el próximo domingo día 17 que estará a cargo de los compañeros José Franco y Antonio Cañizares.

Hacernos cargo de los recibos que cada sociedad archive y que hayan de ser satisfechos a prorrato entre las sociedades obreras.

Contestar debidamente en el periódico TRABAJO a la hoja publicada por el Sindicato del Ramo de la Construcción el domingo próximo pasado y repartida durante la manifestación celebrada para pedir el castigo de los culpables del desastre de Marruecos.

Aumentar a tres céntimos por afiliado mensualmente la cuota de dos céntimos que se venia pagando.

Pedir 500 ejemplares del folleto del discurso de nuestro compañero diputado socialista Indalecio Prieto y cerrar la suscripción abierta en este sentido el próximo domingo.

EL COMITÉ

El respeto a la personalidad humana

En los pueblos civilizados; cualquiera que sean los distintos ideales que sustenten los ciudadanos, la premisa que a todos se impone es el respeto a la personalidad humana; sin esta premisa, no hay civilización posible. Por eso la Humanidad entera luchó largos siglos, a fin de establecer en los códigos la mutua tolerancia entre las diversas opiniones religiosas y políticas, y establecer de una manera intangible la seguridad y respeto a la persona humana.

Los que esgrimen pistola o puñal, para imponer un ideal o un criterio cualquiera, se salen de la condición de ciudadanos, y ni sienten ideales ni tienen criterio fijo y determinado en la vida social. Son seres patológicamente morboso que constituyen un perenne peligro para la armonía social y humana. Son seres demasiadamente impulsivos que con el puñal o la pistola en la mano, lo mismo pretenden imponer los radicalismos más exaltados, como trataran de imponer el requeté, o las ideas más reaccionarias, situándose en el extremo opuesto.

Estos elementos derivan de las reminiscencias sociales de los antiguos tiranos; de aquellos que la historia relata, que se hacían tanto más famosos y poderosos cuanto más actos de crímenes salvajismo cometían con sus semejantes que tenían la desgracia de caer bajo su poder.

Si estos elementos ocupan altos puestos en las jerarquías sociales, son un constante peligro para la paz de los pueblos. Cualquier gesto impulsivo y soberbio puede desencadenar una catastrófica guerra entre varias naciones. Si pertenecen a la llamada clase baja, a la clase obrera, son los matones que quieren imponer sus opiniones por el terror; y de estos elementos del matonismo, salen los servidores a sueldo de las malas causas, de las injusticias y caciquismos, los terroristas, electoreros, etc...

Los ideales de reivindicación humana, no se pueden defender, no se deben defender con las armas que destruyen bárbaramente el organismo humano. Ante todo debe estar el respeto a la personalidad humana. Muy mal se compagina la propaganda de ideales de paz, amor y solidaridad destruyendo violentamente las personas.

Las causas sublimes, deben ser sublimemente propagadas y defendidas, deben propagarse y defenderse con buenas razones, con persuasiones y razonamientos cálidos y amables; no con razones y palabras groseras, ni mucho menos con la fuerza bruta del arma mortífera.

Estos procedimientos sólo los emplean los que defienden las causas injustas, los que pretenden triunfar al margen de la ley; y la sociedad ya tiene tarea con procurar evitar, por la persuasión y la cultura, de que las causas injustas tengan defensores; para que éstas, no se impongan sobre la justicia.

En nombre de los ideales de paz y armonía social no se puede asesinar a nadie, sin que el ideal se prostituya. Los que mataron en nombre del cristianismo, quitaron a éste la eficacia de redimir al mundo.

Para imponer en el mundo un régimen de justicia y paz, hay que obrar con ellos; ni hay derecho a eliminar las personas que por su posición actual, se oponen a la implantación de otro régimen más justo que el presente. Se puede sustituir un régimen, suprimir una clase que perjudique al bienestar general, convirtiéndola a otro estado; pero no se puede, no se debe matar a ninguna persona.

Si pues, no hay derecho de atentar ni se debe atentar contra ninguna persona, aunque ésta sea un capitalista, un furibundo explotador; aunque se luche briosa y porque desaparezca el régimen capitalista; ¿qué consideración social merecen entonces los que atentan y destruyen la persona de los trabajadores, en la lucha contra el régimen de las injusticias, tan sólo porque siguen otros métodos más raciales y humanos, a nuestro juicio, en el diario laborar por otra sociedad más equitativa y justiciera?

Estos individuos que de esta manera bárbara se comportan, no pueden ser considerados, como soldados del gran ejército proletario que lucha noblemente por la gran causa de la Humanidad.

El proletariado para suprimir esta sociedad de injusticias, tiene antes que preparar otra sociedad, donde la justicia se muestre esplendorosa; para derrocar esta sociedad egoísta e insolidaria, ha de preparar previamente otra sociedad de amor y de solidaridad.

Para derrumbar esta sociedad tenebrosa, ha de organizar otra sociedad de mucha luz; de viva luz radiante. Es decir, que para que la gran masa neutra, de ciudadanos, que siempre constituye el peso muerto en toda evolución social, se decida a seguirle en busca de lo futuro, ha de ver previamente con los ojos de la realidad el bienestar y las bellezas de la futura sociedad.

Por eso los comunistas que dispararon sus pistolas en la Casa del Pueblo contra trabajadores socialistas, hicieron un nefasto servicio al ideal que dicen defender, con la comisión del crimen reprochable, quedando ante la conciencia pública, desautorizados para la defensa de todo ideal, y solamente con la consideración de locos o desequilibrados perjudiciales a la sociedad.

Pero la clase obrera organizada, no dejándose aterrorizar por estos bárbaros hechos, continuará extendiendo e intensificando su cultura, cada vez más, e impedirá con su fuerza y unión la comisión de estos crímenes, y conseguirá el triunfo completo de su emancipación.

RAFAEL MARTÍNEZ

Las responsabilidades por el desastre de Marruecos

Grandiosa manifestación

Trabajos preliminares

Lanzada por el Ateneo de Madrid la idea de manifestar la opinión española, su justa indignación por la farsa que vienen desempeñando los políticos culpables del vergonzoso desastre de Anual, no podía faltar en nuestro pueblo quien haciéndose eco del justo sentir de la nación, pensase que un pueblo como el nuestro, no podía permanecer callado ante la protesta unánime del pueblo español y tan plausible iniciativa, fué lanzada en una reunión que en la Sociedad artística «Popular Coro Clavé» celebraba los representantes de la prensa, poetas, periodistas, amigos del malogrado poeta Vicente Alarcón, con el fin de celebrar un homenaje benéfico, para erigir un modesto mausoleo en la tumba donde descansan los restos de este inspirado vate ilícito, y a la que asistían representaciones de las tres sociedades culturales y artísticas de nuestro pueblo, «Blanco y Negro», «Coro Clavé» y «Popular Coro Clavé».

Con el entusiasmo esperado fué acogida la idea por todos los reunidos, especialmente por los representantes de las sociedades artísticas mencionadas, que encarnan en nuestro pueblo la representación espiritual del Ateneo de Madrid, sociedad cultural iniciadora de la idea de la manifestación.

La Reacción se opone

Inesperadamente, pues nunca pudo pensar nadie que fuese español y abrigase en su corazón un resto de dignidad y conciencia ciudadana, se opusiese a tan hermosa y patriótica iniciativa, y sin embargo, fué lanzada en una reunión que celebraron las directivas de las sociedades artísticas, la especie «insidiosa y confusionaria de que la manifestación era política y que debían inhibirse las sociedades artísticas de organizar un acto de tal naturaleza».

Aún sentimos temblar nuestro brazo de indignación, al escribir estas cuartillas, pensando en la condición tenebrosa y complicada de gentes tan habilosas y de sentimiento, tan discutibles, que hayan podido iniciar tamaña insidia.

Pero no le valió a la reacción su habilidad, pues apercibida la opinión se apresuró a solicitar asambleas generales urgentes y extraordinarias en nuestras tres sociedades artísticas, concediéndose y celebrándose el viernes 8 de los corrientes.

Unos acuerdos que enaltecen

Por unanimidad y en medio de un gran entusiasmo, fué acordado en las asambleas celebradas en «Blanco y Negro» y

OCABART TRABAJO

«Coro Clavé», la organización de la manifestación en nuestro pueblo, para exigir de los poderes públicos las responsabilidades por el desastre de Marruecos, que tantas víctimas costó a la juventud española, causadas por la imprevisión y la torpeza de unos gobernantes andaluzos e ineptos.

Supieron dignamente estas sociedades que honran el nombre de Elche, colocar se en el sitio que la virilidad ultrajada de la nación española exige, despreciando las insidias de los timoratos y los eunucos que por desgracia aún existen en gran número, que temen o se acorralan siempre que precisa al pueblo demandar justicia.

Oposición denigrante

Contrasta con este dignísimo proceder, el caso inédito e inexplicable que en la sociedad «Popular Coro Clavé» aconteció, en la que la junta directiva tras una tenaz y censurable oposición a dar la representación oficial a la manifestación, levantó la asamblea antirreglamentariamente, aprovechando un tumulto que solamente ella originó con su parcial proceder coaccionando la voluntad de la general, lo que exaltó e indignó a la mayoría de los socios que protestaron ruidosamente.

Este proceder de la junta directiva de la sociedad «Popular Coro Clavé», ha sido condenado energicamente por la opinión ilicitana, y ese es el castigo merecido de los que obran en actos de esta naturaleza de forma tan condonable e insultada.

La justicia Triunfa

Pero el pueblo ilicitano que siempre ha demostrado poseer en alto grado los sentimientos de civismo y de justicia, acudió, como un solo hombre al llamamiento que las sociedades artísticas dignas y sensibles, «Blanco y Negro» y «Coro Clavé», en unión de las sociedades obreras hicieron, dando la sensación y la esperanza de que es un pueblo que siente los atropellos y las injusticias de los de arriba y sobre darse perfecta cuenta de su misión sagrada, pidiendo a sanción justa, que diez mil cadáveres, esparcidos por los hostiles campos marroquines reclaman, y exigiendo el castigo de los culpables de que se vertiera tanta sangre generosa y que sufriera el pueblo español tal humillación, tanta vergüenza y tanto dolor.

Esas madres inconsolables que perdieron a sus adorados hijos y con ellos la paz y la alegría de sus hogares, exigen que no quede impune este gran crimen y clama justicia para los culpables de su desventura.

ImpONENTE MANIFESTACIÓN

En la plaza de Joaquín Costa se congregaron los manifestantes que llenaban la plaza por completo, y después de unas breves frases dirigidas al pueblo por nuestro Director Antonio Cañizares, se inició el desfile de la manifestación, en cuya presidencia figuraban nuestro citado compatriota y los señores D. Mariano Sánchez Verdete y D. Francisco Espinosa Gómez, presidentes de «Blanco y Negro» y «Coro Clavé».

La manifestación resultó impONENTE y grandiosa, pues además de ser nume-

síma, se guardó un perfecto orden, no profiriéndose ningún grito subversivo, desviándose con el mismo orden y corrección en la Plaza Mayor, después de pronunciar el presidente de «Coro Clavé», Sr. Espinosa, un breve pero rotundo y energico discurso.

Una vez más ha patentizado nuestro pueblo con esta manifestación modelo a la que asistieron varios miles de personas, que es un pueblo capacitado y sabe darse perfecta cuenta de los vejámenes que los malos políticos le infligen y cuando llega la hora de protestar de las injusticias lo hace correcta y pacíficamente; pero no olviden nuestros gobernantes, que la paciencia de un pueblo pacífico suele a veces rebasar los límites de su contención y tomarlo violentamente por su mano lo que de grado no se le quiso conceder.

Justicia pide Elche como España entera, y justicia esperamos que se haga; y no pierdan de vista los gobernantes españoles lo sucedido en Grecia, donde pagaron con su vida encumbrados políticos, errores menos graves que los que en España se cometieron.

AYUNTAMIENTO

Con asistencia de un gran número de concejales y de nuestra minoría (Gutiérrez y Cañizares) se abrió la sesión por el Alcalde.

Es despachado el insignificante orden del día con breve intervención de nuestra minoría, en lo referente a la autorización para edificar un edificio.

Despachado el orden del día, Cañizares pregunta los trámites que ha podido seguir la señora Viuda de Canals para terminar la construcción de una casa de su propiedad.

El alcalde contesta a Cañizares, diciendo que se le autorizó por el Ayuntamiento, a lo que añade nuestro amigo que falta un trámite legal, el cual lo hace ahora como denuncia y es el de Obras Públicas, por tratarse de alineación en carretera.

Se acuerda denunciar el hecho.

A continuación nuestra minoría presenta una proposición escrita y firmada por ella, por un miembro de la mayoría liberal y otro de la minoría tradicionalista, pidiendo acuerdo el Concejo Municipal, dirigiéndose al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, por medio de un telegrama, manifestando el deseo del Ayuntamiento en que sea un hecho la depuración de responsabilidades por la catástrofe de Marruecos, y sean castigados los responsables.

Esta proposición, es acordada por la Corporación por unanimidad.

También nuestra minoría pide sean reparados algunos desperfectos de las aceras, que se han ocasionado en alguna calle por virtud de alguna acequia que circula por bajo.

La presidencia contestó satisfactoriamente, levantándose la sesión a las doce menos cuarto.

* * *

El Salón de Sesiones estaba completamente atestado de gente, creida mucha de ella, que en la sesión del 16 vendrá

el cambio de la Presidencia del Concejo; no pudo suceder así; si bien es verdad que no se hará esperar mucho el bastón de Presidente en manos de D. Tomás.

Muchos de los europeos se preguntan: ¿Será D. Tomás desagradecido, y por tanto duro, con la masa desheredada ahora cuando se ausente D. Manuel Gómez Valdés, para tomar posesión como gobernador de Castellón? Estas manifestaciones de los obreros parecen ser nacidas de una desconfianza con la parcialidad o imparcialidad de D. Tomás, una vez ausentado su jefe.

Quedamos a la especulativa.

berales, estamos completamente desesperanzados en su futura labor de liberalismo; pues a juzgar por los antecedentes de historia política, la administración y la moralidad en este sentido, anda demasiado restringida, hasta el extremo de dudar en quienes serán mejores, los liberales del Sastré o los conservadores del Sr. Lillo.

La justificación de nuestra duda queda bien patentizada por la funesta labor realizada por uno y otros.

Ambos políticos han regido innumeradamente los altos destinos de nuestro pueblo; durante la actuación de los antedichos, hemos podido apreciar después de promesas hipócritas para que el pueblo inconsciente les otorgara su sufragio que este ha continuado sumiso al abandono, sin agua para beber, sin higienas en la población, sin comunicación telegráfica y sin un cementerio que responda a las necesidades de Hondón.

Muchos a raíz del revuelto político se preguntan: ¿Qué harán estos que van a entrar?

Nosotros que conocemos los grados de sensibilidad de los políticos profesionales de Hondón y que conocemos a la vez sus grados poco escrupulosos, nos inclinamos a pensar que la labor política que ahora pueden realizar los liberales, responderá a la nefasta anterior suya, y coincidirá con la de los conservadores del Sr. Lillo.

Ojalá nos equivocáramos; somos nobles y con verdadero gusto rectificaremos. El tiempo dará por testigo

UN SOCIALISTA

Hondón, 15 Diciembre 1922.

De Teatros

LLORENTE

Continúa proyectándose en este coliseo la famosa polémica en series «La muchacha americana».

Hoy, funciones de cinco tarde y noche. Gran rebaja de precios.

KURSARIL

El jueves 14 debutaron en este teatro las aplaudidas artistas Jesuilla Lazcano y «La Bruneta», bailarina y canzonetista respectivamente.

También hizo su debut con extraordinario éxito el insuperable imitador de estrellas coreográficas.

EDMOND DE BRIES

En cuanto a la presentación, no se puede pedir más, porque Edmond de Bries es el artista que mejor vestuario presenta, Edmond de Bries, es elegante, fino, respetable con el público. Es una palabra «Artista»!

NOTICIAS

«Trabajo»

A las dos de la tarde de hoy, y en la Secretaría del Sindicato de la Artesanía, reunión del pleno del cuerpo de redacción y administración del periódico, donde se designará director y administrador, después de dar cuenta de su gestión durante el año, los existentes en esta fecha.

Tipografía de José Aguado.—ELCHE

BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 :: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :: Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New-York, Budapest, Colonia, El Cairo, Alejandría, Tantah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekín (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

La Catalana

Gran Tintorería quitamanchas y limpiezas a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clases de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores
Despacho: Plaza Mayor, 16 ☺ Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

"LA MERCED"

Carbonería de Pedro Valero

Carbón vegetal, seco y limpio a 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0'25

Hay carbón Koc y Ovoides (Bolas)
Plaza de la Merced (Junto al Alcoraya)

Café-Bar Tupinamba

Café, Jarabes, Licores y Cerveza.
Todo de las mejores fábricas.

Todo fresco.

Plaza de Abastos ELCHE

SE VENDE

Una finca en el partido de Carrús, de 140 tahullas, con casa, pozo y plantado de higueras, oliveras, almendros, granados, viña y algunos algarrobos.

También se vende una casa en la Plaza San José, 15.

Razón: Tomás García, San Pascual, 6, Elche.

Bar EL VAPOR

:- DE :-

MANUEL BENYEITO

En este nuevo establecimiento se sirven deliciosos aperitivos a precios económicos.

Exquisitos vinos de mesa, Jerez y Moscatel.—Escarchados.—Licores.—Refrescos.—Jarabes.

Representante de varias casas de licor, embutidos y quesos.

Fábrica de Borras

— de —

MARIANO S. ROJAS

Clases especiales para colchones.—Ventas al detal y por mayor.—Precios económicos.

Calle del Comisario, núm. 3

ELCHE

¡Fumadores! Real Club de Regatas

ALICANTE

Gran Restaurant
Servicio por cubiertos y a la carta
Cocina de primer orden

LORENZO CASAS

PRACCICANNE

Consulta de 11 a 12 mañana y de 6 a 7 tarde
CALLE SAN JORGE, 12

Josefina Sánchez López

Bordadora en máquina.
Ofrece sus servicios en la calle
TENIENTE RUIZ, 19.

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras.—ELCHE

Gran Café de Circulo Obrero

La aseada repostería del Círculo Obrero de D. Enrique Escobedo, además de buen servicio, posee y contiene, los mejores licores y refrescos de los establecimientos competentes en la materia.

Quien desee convencerse de cuanto decimos, que visite la gran repostería de Círculo Obrero.

! !

¿Que quien me vende estos trajes y gabanes tan elegantes y baratos?
Tomás Roldán Martínez que tiene lo más selecto en el ramo de pañería.

Trajes, gabanes, gabardinas, fracs, smókins, etc.

¡PRECIOS SIN COMPETENCIA!

Bajada del Puente, 11 13 (Frente al Garage)